

# 今年首发寒潮预警，今起有小雪

周日最低温-20℃，是淄博45年来最冷天，下周气温回升

本报1月21日讯(记者 刘晓)

-20℃！本周六淄博市民将体验到这个低温的威力，气象部门预报，受偏南暖湿气流和强冷空气的共同影响，淄博将出现降雪和寒潮天气。其中24日的最低气温或将降到-20℃，将成为自1971年至今45年来最冷的一天。

市气象台预报，预计21日夜间至24日，淄博气温将持续下降，并伴有4~5级阵风6级的偏北风，21日夜间到22日有小雪天气。

在持续了一周的“超低温”之后，21日的气温略有回升，最低温为-8℃左右。但受风力较大影响，人体体感温度仍然较低。

市气象局于21日10时30分发布今年首个寒潮蓝色预警信号。“受极涡南下冷空气影响，预计21日夜间至24日，气温将持续下降，并伴有4~5级阵风6级的偏北风，过程降温幅度13℃左右，24日全市最低气温一般在-18~-20℃。受湿冷空气影响，21日夜间到22日有小雪天气。有关部门做好防寒潮准备工作；市民注意保暖；对热带作物、水产品采取一定的防护措施；做好防风准备工作。”

市气象局提醒此次冷空气影响范围广、强度强，建议做好小麦、设施农业和果树苗木防寒保暖工作。同时，建议做好降雪、大风、道路结冰的应对工作。此次寒潮有4个特点，强度大、气温急降、日气温低、天气异常寒冷。但此次寒潮过境速度快，不会出现持续性低温冰雪冰冻灾害。本周末淄博彻底掉入“冰窖”，市民尽量待在家中，外出时做好保暖措施。

具体天气情况如下：22日，小雪转多云，东北风4到5级，气温-14~-2℃；23日，多云转晴，北风4到5级，气温-19~-9℃；24日，晴，北风3到4级，气温-14~-6℃；25日，气温2~-9℃；26日，气温-8~-5℃。



21日，受降温影响，张店商场西街一菜市场菜价上涨。本报记者 王鸿哲 摄

## 菜价只有一个字：涨！ 天冷“捧”高菜价，芸豆每天涨2毛

随着强冷空气的影响加强，蔬菜和鸡蛋价格开始出现上涨。不少蔬菜3元起步，最贵的蔬菜每斤达到6元。

21日，记者在张店金塔农贸市场了解到，很多蔬菜价格一斤达到了四五元左右。“芸豆涨幅最高，周一还5元钱一斤，今天就涨到了6元，一天涨2毛多。黄瓜和青辣椒也涨得比较快，基本就是一天涨1毛钱。”菜贩胡师傅介绍。仅仅四五天的

时间里，芹菜、茄子、土豆等蔬菜涨幅在10%~20%，大白菜的价格也达到了8毛钱一斤。而与此次大范围降温之前相比，部分蔬菜的涨幅更高，达到四成左右。

而在淄博银座超市，油菜价格为5.95元/斤，白萝卜为2.45元/斤，胡萝卜为2.8元/斤，西红柿为2.95元/斤，蒜苔为3.95元/斤，韭菜为5.95元/斤。“现在买两个西红柿就五六块

钱，吃菜都吃不起了。”市民王先生说。

物价部门分析，此次蔬菜和鸡蛋价格的上涨主要有两方面因素的影响。一个是受近期低温天气影响，相关运输和保存成本增加；另外临近春节，很多商品的价格上涨是常态。

市价格监测中心预计，未来一段时间蔬菜和鸡蛋价格将持续到正月十五左右。

本报记者 刘晓

## 提前做好防冻 必要时增加车次

本报1月21日讯(见习记者 李洋)

淄博将迎来极寒天气，为保障市民正常出行，市公共汽车公司提前做好恶劣天气的应急准备工作，多措并举保障公交车正常运行。

公交公司提前向各营运分公司和公交东站发布了天气预报和紧急通知，要求各单位高度重视，提前做好防护保养工作(油料、防冻液、电瓶、刹车等)。管理人员必须上站、上线，第一时间到位指挥运营，确保各条线路营运车辆的正常班次运行。

公司将根据即时的天气情况，随时启动特殊天气应急预案。公司将根据道路冰雪危急情况，合理安排运营班次，若冰雪道路危险系数较大，将适当延长线路运行时间，同时增加班次密度，确保公交车正班正点率，保障乘客安全乘车。

同时，公司安保部门还对驾驶员在发车前发出安全警示，要求他们安全行车、控制车速、保持安全车距。全部安保人员上站上线，在易发事故路段和客流密集站点进行督导。

## 淄博供电公司： 加强负荷预测， 24小时监控设备

本报1月21日讯(记者 王亚男 通讯员 崔磊) 根据淄博气象台发布的天气预报，受寒潮影响，我省各地市将迎来大幅度降温天气，23日、24日，淄博最低气温将降至零下17摄氏度，并出现降雪，针对极端恶劣天气，淄博供电公司迅速启动应急预案，确保全市电网安全运行。

面对极端恶劣天气，淄博供电公司加强了负荷预测，密切关注电网负荷变化情况，合理安排运行方式，24小时密切监控设备运行状况，组织运行人员重点加强变电站设备的防寒、防冻、防污闪、防小动物检查，发现隐患立即处理。成立多支线路巡视特别队伍，对易受外力破坏的线路进行一次重点排查，严防树木刮倒挂线等情况的发生。

## 提前做好防冻 保障农业生产

本报1月21日讯(见习记者 张朕宇) 寒潮来袭，极寒天气对农业生产的影响很大，市农业局工作人员提醒要对小麦和蔬菜做好防寒保护，以维护正常生产。

“一般情况下，正常的麦苗抗寒性还是比较强的，不需要采取特别的保护措施。但是对于旺长苗和弱小苗要适当地采取防寒措施。”市农业局农业生产科的工作人员告诉记者，现在大多数农户用的小麦品种都是抗冻性比较强的，“全市各区县下面的农技站都会在播种季给大家做好宣传，在品种选择上都是经过筛选的。”工作人员同时告诉记者，对于旺长苗和弱小苗要适当地采取防寒措施，“可以多浇点水，灌水防冻，还可以夯实一下土壤。”

另外，针对果树苗木的防冻，除了用灌水防冻、烟熏防寒等，还可以采用增施磷钾肥、根外喷硼等措施。

## 挂失

淄博莱茵君庭商务酒店有限公司丢失号码为01393233发票一张。

吕敬才丢失身份证，号码为370303198107210012，声明作废！

张明身份证号370306198012060014的失业证挂失。

# 每天夜间巡查流浪乞讨人员

建三级救助网络，备足救助物资，不让流浪人员受冻

本报1月21日讯(记者 唐菁

通讯员 吕志远 张凯) 近期淄博将遭遇大幅降温极寒天气，淄博市救助管理站为应对极寒天气成立4个夜查小组，安排人员和车辆备足救助物资，每天夜间街头巡查，民政、各镇、街道和村居(社区)建立流浪乞讨人员三级救助网络，设立救助专线，保障露宿街头人员和流浪乞讨人员人身安全。

淄博市救助管理站加大街面巡查力度，对于不接受救助的露宿街头人员，市救助管理站按照“属地管理”的要求，会及时通知相关区县民政部门或街道办事处，对这类人员进行监控，确

保不出问题。

张店区民政局提前购置御寒棉衣及食品，共配备大衣90件，棉衣、棉裤、棉鞋90套，价值3.2万元，配备方便面、饼干、水等各类食品价值3.55万元，为救助工作做好物资保障。张店区民政、各镇、街道和村居(社区)建立流浪乞讨人员三级救助网络，不定期对城区街面进行巡视，主动发现流浪乞讨人员，并为其发放食品、水、棉衣等生活必需品。

市民若在街头发现流浪乞讨人员，可以拨打110，也可以拨打救助站电话0533-8403178或张店区民政局电话0533-2869950、2869904提供信息。



张店区民政局上街为流浪乞讨人员送御寒物资。  
通讯员 田菲 摄

# 中心城区启用4台备用锅炉

热源优先保障民用，加大煤炭储量，确保居民家中温度

本报1月21日讯(记者 李超

见习记者 李洋) “张店区和高新区一共启用了4台备用锅炉，我们还进行了应急演练，以此来应对本次极寒天气。”淄博热电集团相关负责人告诉记者。

启用备用锅炉可以增加出水压力，增加供热效率，淄博热电集团的几个热力公司在近期都增加了煤炭储量，确保能够供

应30天，而且目前所有锅炉已经达到最大出水压力，保证供暖管网的压力及温度。近期，供热公司还对管网末端进行了优化，确保居民家中供暖温度。

据悉，淄博的供暖管网设计承受温度是-8℃左右，本次降温幅度已经大大超出了管网承受温度。各供热企业已经进行了应急预案的演练，多措施保障供

暖。“这次极寒天气是几十年一遇，对城市供暖系统是一个巨大考验，我们有能力也有信心保障供暖。”淄博热电集团相关负责人说。

据报道，中心城区的各热源企业按照“先民用后工业、先热后电”的原则，优先保证居民采暖，提供充足的热量。热力公司将提前提高整体供热参数，保证

供热区域稳定，并根据气温及时提高换热站出水温度和压力，确保供暖质量。

此外，各个热力公司还将加大供水、供汽设施巡查密度和巡检频次，保障设备设施平稳安全运转。同时加强24小时值班，做到人员、车辆、工具、材料、备品备件、通讯六到位，确保抢修及时、快速、有效。